

* НЕИЗВЕСТНАЯ ВОЙНА

Рядовой ЧАПУРИН АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ служил в должности механика-водителя БМП в войсковой части полевой почта 24785 с августа 1985 по 14 мая 1986 года. 14 мая погиб на мине.

До службы в армии закончил СПТУ № 16 г. Караганды, работал на заводе металлоконструкций.

СВЯТЫЕ ПИСЬМА

«ДРА. Здравствуй, дорогая Мамулечка! Миленькая Мамулечка, я сильно по тебе соскучился, а от тебя писем все нет и нет. Ты, Мамулечка, не обижайся, что я до сих пор не поздравил тебя с праздником 8 Марта. Я обязательно тебя поздравлю, вот только открытку достану.

Мамочка, миленькая, ты, пожалуйста, пиши мне почаще,

Служба у меня, Мамулечка, идет нормально, иногда, правда, тяжело бывает, но это ничего. Я уже к трудностям привык.

Мам, недавно совсем случайно, встретил свою землячку. Зовут ее Лена, а вот фамилию забыл. Живет она в Караганде, в Новом городе, а здесь работает старшей медсестрой в госпитале. Нас повели в госпиталь делать прививки от желтухи. Она меня

дают стуженное молоко. Ну а как вы там, дома, живете? Не болеете? Как там моя доченька? Небось, уже большая стала. Мне бы хоть одним глазком на нее взглянуть. Оля, ты, наверное, уже сфотографировалась с Юлечкой. Как только я пришлю свой адрес, так ты сразу высылай фото. Ладно? Крепко обнимаю вас. Саша».

P.S. После смерти сына Тамара Григорьевна Чапурина долго билась, чтобы установить гранитную плиту на его могиле, и окончательно подорвала свое здоровье. Теперь в земле они лежат вместе — мать и сын.

У А. Чапурина растет дочь

У нас сегодня, т. е. 5 ноября, награждали ребят медалями и орденом Красной Звезды. Знаешь, как на душе было хорошо.

Жди, осталось 4,5 месяца до приезда, и я приеду.

5.11.1980 г.

До свидания, Андрей».

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ МАТЕРИ

Андрюша рос без отца. В семье было пятеро детей, Андрюша был старшим. Помощи ждать было не от кого, поэтому вся работа была на нем. Умел дружить, помогал тем, кому трудно, рос спокойным, добрым мальчиком, не любил ложь, учился в школе хорошо. Не пил спиртное, не курил, зато занимался в школе № 27 в секциях волейбола, футбола. На стенде «Лучшие спортсмены школы» висела его фотография. Писал стихи, но только для своей сестры Наташи. После окончания восьмого класса пошел в СПТУ № 138 на электрогазосварщика. Кроме того, учился в автошколе, очень любил технику.

Служить попал в египетскую армию. После смерти своего друга Калугина Андрея сел на его машину, в которой и погиб.

Людия Михайловна Гуменюк.

СЛУЖИЛ ВОДИТЕЛЕМ

Андрею Гуменюку часто приходилось в составе колонны преодолевать большие расстояния по территории, где встречи с душманами были не редкостью. К ним готовились, и все же эти нападения из-за определенных условий Афганистана были, как правило, неожиданными.

Вот и на этот раз внезапные автоматные очереди перерезали трассу, гулким эхом отозвались в горах. Нашим воинам удалось пресечь очередную вылазку противника, однако без жертв не обошлось.

Автоматная очередь пришла по кабине автомобиля, которым управлял Андрей Гуменюк. Одна из пуль оказалась для него смертельной. За эту боевую операцию наш земляк был посмертно удостоен высокой правительственной награды — ордена Красной Звезды. До окончания службы ему оставалось меньше полгода. И столько же до своего дня рождения.

ИЗ ПИСЬМА ДОМОЙ

У нас увиделись случаи

„... Я НАВСЕГДА ОСТАНУСЬ МОЛОДЫМ“

Невернувшимся с афганской войны в Караганду,
павшим и живым, посвящается



пиши, как вы живете с Олей. Оля мне пишет, что вы живете дружно, не ругаетесь. Я очень за вас рад. Ты, Мамочка, помогай ей, ладно? И еще. Оля писала, что хочет устроить Юлечку в ясли. Ты, Мамочка, ей, пожалуйста, скажи, чтобы она не отдавала Юлю в ясли, ладно? Ты сама знаешь, как там за детьми смотрят.

Дела у меня идут хорошо. Целыми днями нахожусь в парке, готовлю свою машину на выезд. Говорят, что поедем на Панджшер.

Мамочка, если ты сможешь, то вышли мне, пожалуйста, открытки с видами Караганды. Ладно? Крепко тебя целую и сильно, сильно обнимаю, Твой сын Саша».

«ДРА. Здравствуй, моя самая дорогая, прекрасная и самая-самая добрая моя Мамулечка!

Получил новую машину, готовлю ее на выезд. Скоро будет боевая операция. Будем душманов разгонять. Их в последнее время много развелось. Мелкие банды объединяются и устраивают обстрелы наших колонн, которые идут из Союза. Одним словом, пока нам не дают: за ночь несколько тревог бывает. Я, Мамулечка, и забыл уже, когда последний раз спокойно спал ночью. Ты только, Мамулечка, за меня не переживай. Со мной все будет хорошо. Ты у меня самая красивая и добрая, Мамулечка. Я тебя очень люблю. Пиши мне почаще. Я очень жду твоих писем. Твой сын Саша».

«Здравствуй, дорогая и самая любимая Мамулечка!

Мам, ты пишешь, что работаешь на новом месте — проводником. Мамочка, это ведь нелегкая работа, всегда в рейсах, и дома, наверное, ты почти не бываешь. Мам, ты напиши о своей работе подробней, а то я ведь за тебя волнуюсь, ведь ты у меня единственная, родная Мамулечка, и я тебя очень люблю.

узнала по военному билету и спросила, есть ли у меня брат. Я сказал, что есть. Одним словом, она вместе с Юркой работала в пионерском лагере «Орленок» и лично его знает. Так что я первый раз встретил земляка, да еще в Афганистане.

Мамочка, пиши, пожалуйста, письма почаще. С вашими письмами мне легче службу нести. Скажи Юрке, пусть мне хоть одно письмо напишет. Я так соскучился по нему. Твой сын Саша.

ДРА. Пули-Хумри».



«20.08.85. ДРА.

Здравствуйте, мои дорогие и самые любимые Мамулечка, Олечка и доченька Юлечка!

Времени у меня совсем нет, чтобы написать вам письмо. Каждый день работаем. Нахожусь на сборах, распределения по полкам еще не было. Здесь мне очень трудно. Живем в палатках, с утра до вечера работаем как каторжники, на отдых времени не дают. Погода не такая жаркая, но иногда такой ветер задувает, что с ног сносит и пыль поднимается, на полметра ничего не видишь.

Вы за меня не волнуйтесь. Кормят отлично, каждое утро

Юля [на снимке], которую он никогда не видел, хотя мать умоляла командование части отпустить сына домой на несколько дней, чтобы отец взглядел на своего первенца. Не разрешили...

«Рядовой ГУМЕНЮК АНДРЕЙ АНАТОЛЬЕВИЧ в Республике Афганистан служил с декабря 1979 года в войсковой части полевая почта 71176 в должности водителя.

За время службы неоднократно совершал рейсы в составе колонн по доставке грузов и боеприпасов по маршруту Кушка—Кандагар. 10 ноября 1980 года в районе населенного пункта Нагахаян колонну внезапно обстреляли мятежники из гранатометов. Рядовой Гуменюк А. А. не бросил поврежденную машину с боеприпасами, а вывел ее на безопасное место. Когда машина и груз были спасены, пуля вражеского снайпера сразила воина.

Посмертно награжден орденом Красной Звезды Указом Президиума Верховного Совета СССР от 4 июня 1981 года». (Из наградного листа).

Похоронен в городе Темиртау.

Родился 22 мая 1960 года в городе Козьятин Винницкой области.

Учился в средней школе № 27, затем окончил СПТУ № 138 и курсы шоферов в Темиртау. Работал газозлектросварщиком в транспортном управлении Карметкомбината.

ПИСЬМО БРАТУ

«Здравствуй, Сережка!

С солдатским приветом твой брат. Получил от тебя письмо и сразу пишу ответ.

Погода сейчас теплая, а дня три назад лил сильный дождь. Очень ему обрадовались. Сейчас опять жарко.

Служба идет нормально. Настроение тоже нормальное. Езжу на машине. Передавай маме: пусть не беспокоится.

ИЗ ПИСЬМА ДОМОЙ

«У нас участились случаи вооруженного нападения. Убивают в основном советников и офицеров. Сюда берут служить не по твоему согласию и не на добровольных началах. А тек, взяли, посадили на машины — и привезли, Андрей, 29.05.80 г.».

НА СНИМКЕ: Александр ЧАПУРИН.

НА СНИМКЕ: Андрей ГУМЕНЮК.

КУКУШКА

Снится часто мне мой дом
родной.

Лес о чем-то о своем
мечтает,

Серая кукушка за рекой
Сколько жить осталось

мне считает,

Ты прижался ласково
к цветку,

Стебелек багульника
примятый,

И звучит ленивое «ку-ку»,
Отмеряя жизни моей даты.

Снится мне опушка
из цветов.

Вся в рябине тихая опушка,
Восемьдесят...

Девяносто...

Сто.

Что ты так расщедрилась,
кукушка?..

Я тоскую по родной стране,
По ее рассветам и закатам.

На афганской выжженной
земле

Спят тревожно русские
солдаты.

Они тратят силы,
не скупясь,

Им знакомы холод
и усталость.

Дни свои не копят
про запас.

Кто им скажет,
сколько их осталось...

Так что ты, кукушка, погоди
Мне дерить чужую

долю чью-то.

У солдата вечность впереди,
Ты ее со старостью

не путай.

«В основу положено стихотворение Виктора Кочеткова «Весь просвечен заревой порой».

Публикацию подготовил

Виктор РАЧКОВ.